

广东文化和旅游信息

[2019]第3期(总第12期)

广东省文化艺术信息中心

2019年1月24日

目 录

文化遗产

- 副省长许瑞生出席中国进步电影先驱蔡楚生暨潮籍电影名人史迹馆
开馆仪式 (3)

文旅民生

- 省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋到厅对口帮扶村开展扶贫慰问
和调研活动 (4)

中山市全面实现行政村(社区)综合性文化服务中心建设全覆盖 ... (6)

文旅产业

- 省文化和旅游厅与韶关市政府签订《文化旅游融合创新发展合作协
议》 (7)
- 全省旅游协会秘书长联席会议在广州召开 (8)

工作动态

韶关市举行坚定文化自信专题辅导报告会省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋作专题报告 (10)

省文化和旅游厅南方号荣获 2018 年广东政务新媒体年度民生服务奖 (11)

清远市文化广电旅游体育局开展岁末年初安全生产工作暨扫黑除恶专项斗争督导检查 (11)

文旅交流

香港旅游业界与我省大湾区 9 市交流圆满结束 (12)

副市长许瑞生出席中国进步电影先驱 蔡楚生暨潮籍电影名人史迹馆开馆仪式

1月16日，位于汕头开埠历史文化街区安平路46号的“中国进步电影先驱蔡楚生暨潮籍电影名人史迹馆”正式开馆。副市长许瑞生，省政府副秘书长钟旋辉，省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋，省住房城乡建设厅厅长张少康，汕头市委书记方利旭，市长郑剑戈等领导参加开馆仪式。

许瑞生一行参观了蔡楚生等潮籍电影名人史迹馆和中共中央至中央苏区秘密交通线汕头交通中站旧址陈列馆，对汕头市积极推进小公园历史文化街区保育活化工作取得的阶段性成果给予充分肯定，并对进一步完善、提升展馆布展工作提出意见建议。随后，许瑞生一行来到汕头市话剧团，与剧团负责人座谈交流，详细了解剧团发展和文艺创作情况，并向文化战线工作者致以新春的问候和祝福。

许瑞生指出，文化是一座城市的根，是一座城市的魂。汕头文化底蕴深厚，人才辈出，留下了许多珍贵的历史人文资源。汕头市要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神，继续全力推进小公园历史文化街区的保育活化工作，特别是要对潮汕文化、海洋文化、特区文化和红色文化进行深度挖掘整理，通过传承文明、延续文化，留住城市的记忆与乡愁，

让小公园历史文化街区真正焕发活力，打造文化旅游新亮点。在汕头市话剧团，许瑞生强调，文艺创作要兼容并蓄，与时俱进，要在传承发扬地方传统文化和语言特色的基础上，探索引进新的艺术形式和运营模式，加大人才队伍建设优秀作品创作力度，用文艺振奋精神、坚定文化自信、讲好汕头故事。

安平路 46 号建筑解放前是“集成发绸庄”所在地，曾是汕头乃至整个粤东地区规模较大的布料批发、零售行。蔡楚生曾在这里当过学徒，并在这里组织进业白话剧社，担任戏剧演出的编剧、导演、演员，并试写文章和绘画，是蔡楚生电影事业起步和汕头话剧萌芽的见证。该馆再现了蔡楚生的人生历程，同时展示了潮籍电影先驱郑正秋和陈波儿等的艺术成就。（汕头市文化广电旅游体育局）

省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋到厅对口帮扶村开展扶贫慰问和调研活动

1月17日，省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋率队到翁源县周陂镇陈村检查指导精准扶贫工作。汪一洋一行先到对口帮扶贫困户家中走访慰问，与贫困户亲切座谈，关心了解他们的生产生活、危房改造和身体状况，并送上春节慰问品和慰问金，鼓励他们树立信心，争取早日脱贫；随后对

陈村扶贫项目光伏发电工程、陈村综合文化活动中心工程、美丽乡村建设项目石径片示范村工程和文物保护项目义举祠修缮工程的建设情况进行了实地调研。汪一洋肯定在各级各方的关心支持下，在村“两委”的共同努力下，陈村村民尤其是贫困户切实享受到政策红利，陈村精准扶贫精准脱贫工作取得可喜成绩。汪一洋要求驻村工作队牢记习近平总书记提出的重要指示，不忘初心，继续前行，抓好各项政策落实，确保贫困户稳定脱贫；用好用活项目资金，发展特色农业产业，积极推进美丽乡村建设；修缮好义举祠，尽量恢复文物古迹原貌；加强基层党组织建设，为陈村致富奔康和长远发展打下坚实基础。

1月23日，汪一洋同志率队到清远市清新区三坑镇安庆村开展扶贫慰问及调研检查工作。汪一洋一行到安庆村委会党群服务中心与镇、村及扶贫驻村干部交谈，了解文化和旅游促扶贫工作具体情况，并察看了扶贫电商服务点经营情况。在新兴村小组贫困户家中，汪一洋走访慰问了近百岁的何社连老人，并送上春节慰问和祝福。随后，调研组实地了解工作队重点项目“安庆兴农乐”乡村旅游综合体、新兴村小组文化综合服务中心建设运营、清远市现代农业示范园等情况，并就进一步推动新农村建设、挖掘乡村文化及充实乡村文化室（中心）建设内容、旅游综合体提升打造、农业种植与文化旅游发展结合等工作进行了指导。汪一洋指

出，清新区三坑镇安庆村地理区位良好，拥有丰富的农业、生态及古村资源，精准扶贫精准脱贫工作成效明显。下一步，省市文化和旅游部门将进一步加强指导和引导，因地制宜大力发展特色文化旅游业，让文化和旅游产业成为乡村振兴主导产业，帮助农民就近就地就业，带动当地农民脱贫致富奔康。（省文化和旅游厅驻陈村、安庆村工作队）

中山市全面实现行政村（社区） 综合性文化服务中心建设全覆盖

近日，中山市文广新局联合市委组织部、市委政法委、市民政局等相关部门开展 2018 年行政村（社区）综合性文化服务中心建设验收工作。验收采用现场查看和资料审查的方式，主要按照《中山市行政村（社区）综合性文化服务中心建设业务指引》《中山市行政村（社区）综合性文化服务中心公共文化服务实施标准》的要求，对 2018 年新建的行政村（社区）综合性文化服务中心的设施建设、管理运行、服务供给等方面的情况进行评估，并督促各镇区按照相关要求，及时查漏补缺，对行政村（社区）综合性文化服务中心的各项硬件和软件建设工作进行提档升级。现场验收工作结束后，验收组召开了验收工作研讨会议。至此，中山市顺利实现行政村（社区）综合性文化服务中心全覆盖，为基层群

众提供集党员教育、政策宣传、文化娱乐、体育健身、素质提升等综合文化服务于一体的综合性公共文化服务平台。

（中山市文广新局）

省文化和旅游厅与韶关市政府签订 《文化旅游融合创新发展合作协议》

1月18日，省文化和旅游厅与韶关市政府签订《文化旅游融合创新发展合作协议》，助推韶关市把文旅产业打造成战略性支柱产业和新的经济增长点，为全省文化旅游融合创新发展探索新经验、新做法。省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋，韶关市委书记李红军出席签约仪式并讲话。省文化和旅游厅厅长汪一洋、韶关市长殷焕明分别代表省文化和旅游厅、韶关市人民政府签订《文化旅游融合创新发展合作协议》。此次合作协议的签订，省文化和旅游厅将把韶关作为“一核一带一区”战略中的重点，在文化旅游改革创新、文旅基础设施建设、产业融合发展、发展乡村文化和乡村旅游、融入粤港澳大湾区等方面，加大对韶关的支持力度。

汪一洋在致辞中指出，省文化和旅游厅将与韶关市政府在打造红色教育基地、推进“大丹霞、大南华、大南岭、大珠玑”等重点景区建设等方面加强合作。希望双方围绕合作协议内容，全面落实议定事项，推动韶关文旅产业发展成战

略性支柱产业和新的经济增长点，为全省和粤港澳大湾区文化和旅游融合发展提供示范和经验，助推韶关当好北部生态发展区高质量发展排头兵。

李红军代表韶关市委市政府对省文化和旅游厅关心支持韶关文化旅游产业发展表示感谢。他要求韶关市各级各部门以此为新起点，把文化旅游产业放在更加突出的位置，立足区位优势和资源禀赋，大力推进“大丹霞、大南华、大南岭、大珠玑”等重点景区建设和市区历史文化保护利用，推动文化旅游产业整体提升；全面实施全域旅游创建三年行动计划，推动全域旅游发展成果共建共享。

省文化和旅游厅副厅长陈波、张奕民，韶关市领导朱余旺、刘启宇、高冬瑞及省市有关部门领导参加了签约仪式。

（韶关市文化广电旅游体育局）

全省旅游协会秘书长联席会议在广州召开

1月16日，广东省旅游协会在广州组织召开全省旅游协会秘书长联席会议。省文化和旅游厅副厅长曾晓峰、省旅游协会会长王奇、省旅游协会秘书长蔡涛以及全省20个地市旅游协会的秘书长与会。

会上，曾晓峰传达了习近平总书记视察广东重要讲话精

神。他表示文旅融合是 2018 年以来全行业高度关注的话题。2017 年，全省文化产业增加值增速高于 GDP 增速，全省文化产业增加值达 4817.17 亿元，占 GDP 的 5.37%；2017 年全省旅游总收入达 1.19 万亿元，其中旅游外汇收入 196.5 亿美元，接待过夜游客 4.44 亿人次，均位居全国第一。旅游业增加值达 5780 亿元，占 GDP 的 6.5%。文化和旅游合并后，扣除重复计算部分，文化和旅游业的增加值估计可占全省 GDP 比重的 10%，文化和旅游业作为稳增长、扩投资、促销费的新动能更加强劲。2018 年，预计实现旅游总收入 1.36 万亿元，同比增长 13.5%，今年上半年涉旅九大行业完成固定资产投资 1932.7 亿元，增加 3.5%。目前我省共有 A 级旅游景区 381 家，其中 5A 级景区 13 家，4A 级景区 188 家。

曾晓峰还对全省旅游协会提出三点建议。**一是坚持改革创新**，尤其是管理制度的创新，业务工作的创新，思维方式的创新。协会只有改革创新，提升服务，才能凝聚人心，提高地位，扩大影响力。**二是深化协会间合作，共计发展**，省旅游协会要发挥统筹协调作用。**三是加强问题研究**，发挥各自优势，多为广东文化和旅游发展建言献策，特别要针对旅游行业存在的新问题、新情况加强研究。（广东省旅游协会）

韶关市举行坚定文化自信专题辅导报告会

省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋 作专题报告

1月18日，韶关市委理论学习中心组举行坚定文化自信专题辅导报告会，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神，坚定文化自信，增强文化自觉，推动文化旅游融合创新发展。省委宣讲团成员、省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋作专题报告，韶关市委书记李红军主持报告会并讲话。韶关市长殷焕明，韶关市政协主席王青西等出席报告会。

汪一洋以《坚定文化自信 增强文化自觉 满足人民美好生活需要》为题，结合历史渊源、国际形势、国情发展，指出“五位一体”“四个自信”是新时代中国特色社会主义的基本方略，文化软实力体现了一个国家基于文化而具有的凝聚力、生命力、吸引力、影响力；要坚持文化事业和文化产业两手抓，实现双轮驱动；要推动文化和旅游深度融合，将文化产业和旅游业打造成为广东经济重要支柱型产业。他同时指出，韶关拥有丰富的文化旅游资源，要积极推动乡村旅游、塑造历史文化遗迹旅游品牌，让绿水青山变成金山银山。

（韶关市文化广电旅游体育局）

省文化和旅游厅南方号荣获 2018 年 广东政务新媒体年度民生服务奖

在 1 月 18 日举办的 2019 年广东政务新媒体论坛暨南方号运营者大会上，省文化和旅游厅“南方号”荣获 2018 年广东政务新媒体年度民生服务奖。

由南方报业南方+客户端开发运营的“南方号”平台，是全国首个省级专注于政务信息权威发布的新媒体开放平台。省文化和旅游厅“南方号”在过去的一年中，积极发布政务信息与政策解读、主动回应政务舆情，年度稿件发布量、用户阅读量、粉丝增长量均处于全平台前列。经过“南方号”全年指数评比、专家评审、网民投票等环节的综合评审后，省文化和旅游厅从 5000 多个“南方号”中脱颖而出，荣获 2018 年广东政务新媒体年度民生服务奖。（厅信息中心）

清远市文化广电旅游体育局开展岁末年初 安全生产工作暨扫黑除恶专项斗争 督导检查

1 月 16-18 日，清远市文化广电旅游体育局组织检查组赴连州市、阳山县、连南县、连山县检查文化市场岁末年初安全生产工作，同时部署 2019 年全市文广旅体系统扫黑除恶

恶工作。检查组通过召开座谈会、查看台账、现场检查的方式对各地岁末年初安全生产工作进行了全面检查，尤其重点检查了各地歌舞娱乐场所、游戏游艺、电影放映、出版印刷企业的安全生产工作，该次检查的重点主要包括各经营企业的安全意识、消防设施、应急疏散三个方面。检查发现，各地文广旅体局普遍重视岁末年初安全生产工作，部署落实有力，均已多批次展开了岁末年初安全生产工作检查，主体责任落实到位。但仍发现部分企业存在安全意识淡化、安全责任落实不到位，消防设施、用电线路老化，存在安全隐患，应急方案缺失，突发事件处置能力不足等问题。现已督促各县（市、区）文广新局跟进整改。（清远市文化广电旅游体育局）

香港旅游业界与我省大湾区 9 市交流 圆满结束

为落实《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》，促进粤港澳大湾区旅游业发展，香港旅游业议会主席黄进达先生率领由香港特区政府旅游事务署、香港旅游发展局、香港重点景区以及旅行社代表，自去年 7 月开始分三批、共 240 人次与我省大湾区 9 市考察交流，活动取得圆满成功。

香港旅游业界粤港澳大湾区考察团，重点参观考察了珠

三角地市具有资源特色的自然和人文景区景点，亲身感受都市风貌、全域旅游、乡村旅游、生态旅游及文化旅游融合发展情况，挖掘文旅融合新元素，研发粤港澳大湾区新线路。分别与广州、深圳、佛山、珠海、惠州、中山、东莞、江门及肇庆等9个城市联合举办“粤港澳大湾区旅游业界交流及推介会”，均得到各地政府及旅游部门大力支持。省文化和旅游厅领导出席相关考察及推介交流会，安排业务处室负责人全程陪同。各地旅游部门给予了大力协助支持，组织当地旅游部门、行业协会、旅游企业和媒体代表出席推介会。南方日报、羊城晚报、广州电视台、深圳日报、深圳电视台等省市主流媒体分别对此次粤港澳大湾区旅游业界交流活动进行报道。

目前，我省正在全力推进广东新时代文化和旅游融合发展，通过此次大规模交流和推介活动，正是让香港业界对广东文化和旅游融合发展有了进一步的了解与认识，也对粤港澳大湾区推进全域旅游发展、打造宜居宜业宜游优质生活圈有更深入的看法。考察团团长、香港旅游业议会主席黄进达先生表示，香港与内地的旅游发展密不可分，随着广深港高铁和港珠澳大桥的开通，区域合作已经成为趋势。要将大湾区发展为一个世界级城市群，大湾区内的珠三角9市与香港必须发挥各自优势，互补不足，以提升整个大湾区的竞争力。同时，香港与大湾区内其他城市亦应该互相配合、协调发展，就市场推广、景点开发以及文化和旅游产品发展的范畴共同

努力，以提升区内旅游业的增长潜力。

同时，此次粤港澳业界面对面交流和联合举办系列推介活动，进一步提升了广东旅游文化和旅游资源在粤港澳大湾区的知名度，宣传了主题公园、海洋海岛、温泉度假、品牌盛事、休闲运动、侨乡风情、生态养生、民俗风情等文化休闲旅游产品，从而吸引更多的粤港澳湾区居民到广东来休闲度假，对今后进一步强化粤港澳大湾区旅游合作、共同推动湾区“一程多站”旅游产品研发，开拓更多区域性发展商机，促进粤港澳大湾区成为一个受国内外旅客欢迎的国际旅游目的地。（厅国际处）

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；各地级以上市文化和旅游主管部门；省文化和旅游厅各处（室）、局，厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://www.gdwht.gov.cn>
电邮：whtxxzx@163.com 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>